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«Використання продуктивних технологій навчальної діяльності на уроках образотворчого мистецтва»
Гудименко Віктор Миколайович

                          учитель образотворчого мистецтва 
               НВК-гімназії № 11 м. Кам’янського
учитель  вищої категорії, методист
Вчитися через дію, або як працювати за допомогою методу проектів

(Яцек Круліковскі).

Нова суспільно-політична ситуація в Україні вимагає виховання особистості засобами народознавства. Вивчення народних традицій може стати фундаментом для розвитку духовної культури, людської гідності та патріотизму українців.
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Саме прояви національної культури  завжди супроводжують життя кожної людини, і для кого більшою, для кого – меншою мірою, але вони є тим духовним середовищем, у якому формуються світогляд, естетичні ідеали, моральні й трудові цінності та національні почуття особистості [1].
Для кожної людини дорога її земля, на якій вона зростає, де проходить її дитинство. Це її двір із запашними квітами, її рідний будинок.

Серед багатьох пам’ятників народної творчості почесне місце належить архітектурі народного житла.  
Олександр Довженко назвав хату 
«архітектурною праматір’ю» пристанища людського [2]. 
                                                                                                   http://serwasisthal.tumblr.com/post/81465811507 

              Вже декілька років на засадах національних традицій  учні гімназії 6-7-х класів працюють над проектом «Вивчення народної української архітектури».
При виконанні проекту використовується технологія продуктивного навчання, яка передбачає навчання на основі практичного життєвого досвіду. Тому робота над проектом, як практика особистісно-орієнтованого навчання, реалізується на основі інтересів та вільного вибору учня. 
Задачі, які  реалізуються в процесі роботи над проектом:

1. Ознайомлення з історією архітектури нашої країни.

2. Виховання патріотизму, любові до рідного краю, його історичного минулого.

3. Формування морально-естетичної чутливості до прекрасного в житті та мистецтві.
4. Організація роботи в групах, розвиток навичок співпраці.

5. Реалізація міжпредметних зв’язків: 
· з історією (історичні етапи розвитку української архітектури), 

· літературою (вивчення прислів’їв, казок про українську хату), 

· географією (місцезнаходження регіонів України на карті), 

· хімією (вивчення хімічного складу розчинів для будівництва хати), 

· біологією (використання соломи, дослідження її властивостей).

6. Поліпшення умінь і навичок учнів в роботі з ножицями, картоном та клеєм.

7. Створення продукту діяльності: макету комплексу народної архітектури України.
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При роботі над проектом використовуються такі види художньої діяльності, як

На початку роботи учні об’єднуються в групи і отримують завдання:

· Історики-етнографи - збір інформації про історичні етапи розвитку української народної архітектури різних регіонів країни.

· Літератори - дослідження використання слова «хата» в українських казках, прислів’ях, загадках, віршах, піснях. 

· Матеріалознавці - дослідження матеріалів, з яких будували хату.

· Митці - пошук репродукцій, на яких художники різних країн зображували українське село, з його запашними садами, подвір’ями, хатами.  Вони знайомляться із творчістю різних художників, використовуючи літературні джерела та мережу Інтернет. Результатом  роботи є фотоо-галерея  репродукцій робіт художників різних країн  та  міні-виставка творчих робіт юних художників гімназії, в яких оспівується краса української хати.

· Архітектори - створення макету комплексу української архітектури з картону, внутрішній інтер’єр приміщення: піч, лави, колиску для немовля, полиці, ікони, ліжко, стіл , рушники, на підлогу виготовили ряднинки. 

Результатом проектної діяльності є не тільки створений макет, а й власне учнівське дослідження, яке презентують учням інших класів.
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Таким чином, при виконанні проекту  формується художньо-творча особистість учня, який любить рідний край,  глибоко засвоїв ідеї та засоби народознавства, є палким патріотом, активним  діячом історії та культури рідного народу, поборником свободи й незалежності України.
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                           Макет хати, виготовлений учнями  
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Додаток:                           Фрагменти виступу деяких груп: 
· Група архітекторів 
Хата - це символ Батьківщини; символ тепла і доброти; символ світосприймання; символ  людини як духовного і фізичного начал Всесвіту [3]. 
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Архітектура українського житла надзвичайно різноманітна і має свої локальні регіональні особливості: конструктивні, декоративно-художні, відмінності в плануванні та інтер'єрі тощо. Регіональні типи житла в цілому відповідають етнографічному районуванню України. Проте нині відбувається багато змін в архітектурі народного житла внаслідок впровадження  професійних методів будівництва, нових будівельних матеріалів, способів оздоблення.
Традиційно українська хата мала троє вікон: покутнє, застольне та навпроти печі. У багатьох було ще маленьке віконце над піччю. Вікна - "очі" хати, що освітлюють житло, "зв'язуючи замкнутий внутрішній простір з безмежжям зовнішнього світу".

Зв'язок хати з навколишнім світом здійснювали поріг та стіни. З сіней були входи до хати,  на горище. Тут зберігалося зерно, речі, кошики, жорна. Тут тримали борошно, картоплю, молоко, інші продукти.                        Садиба із с. Медведівці Мукачівського
       р-ну Закарпатської області

Зовнішнім оберегом хати була призьба,  її обводили рудою глиною, застеляли домотканими доріжками. Призьба виконувала не тільки господарські функції ,утеплювала хату, була місцем, де сушили мак, провітрювали часник, цибулю, а й мала своєрідну роль об'єднуючого начала, де збиралася родина разом.

Крім того, призьба мала символічне коло, що замикало простір хати, оберігала її від посягання злих сил.
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Внутрішня площа хати, її забудова по всій Україні була схожою, хоча у кожній місцевості у внутрішньому інтер'єрі відбивалися як національні, так і регіональні етнічні риси життя українців. Кожна хата являла собою завершений твір мистецтва, побудований за законами краси й досконалості. Внутрішня площа хати поділялася на робочу, обрядову і побутову. Робоча площа - це піч, мисник, лижник; обрядова - стіл на покуті; побутова - це піл або ліжко, скриня, колиска, ослони, лава.                                                              Традиції планування українського житла сягають глибокої давнини. Піч у хаті завжди займала внутрішній кут збоку вхідних дверей і була обернена своїм отвором до фасадної стіни. 
По діагоналі від печі розташований парадний кут («покуть»), у якому висіли ікони, прикрашені рушниками. Біля столу та попід стінами ставили лави. Зліва від столу знаходилась скриня. Уздовж тильної стіни, між піччю і причілковою стіною влаштовували 
піл («приміст»). У кутку біля дверей робили дерев’яні полички, або мисник.  
У народному житлі завжди багато уваги приділяли художньому оздобленню.   
                                                                                         http://svitua.org/index.php/pro-
                                                                                         ukrainy/arkhitektura/item/1580-v-ukray
Стіни, вікна, двері, карниз печі, поріг були орнаментовані з використанням

червоного, синього і жовтого кольорів, які містили у собі магічну та символічну інформацію. 

Люди вірили, що тільки розмальована хата може бути надійним захистом від злих сил.

Хати розмальовували олійними фарбами у вигляді облямування навколо вікон і дверей з червоних квіток тюльпанів на зелених вітах. На кожній із стін - по вікну з фігурним хрестом посередині та два вінки над між віконням чільної стіни.
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Дім вважався житлом лише з того часу, коли спалахував в печі вогонь. Піч – це вогонь, вогнище, звідси поширена метафора – родинне вогнище. Вогнище було символом непорушності сім‘ї і святинею.  

Вогонь і його відповідник – червоний колір вважали надійним захисником від різних лих.                   
                                                                                         с.Канава, Тиврівський р-н.

                                                             http://zeleniyturizm.com.ua/ua/fotohalereya/98/?foto
Вогонь з печі вважався священним. Люди поклонялися йому, звеличували його.

Селяни вірили, що різноманітні барвисті зображення, орнаменти можуть привернути увагу лихої сили, яка не чіпатиме людей. 







· Група «митців»..    
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Репін І.Ю.  Картина «Українська хата»



Васильківський С. І. http://miykray.at.ua/photo/foto_ukrajini/repin_ukrajinska_khata/
Картина "Українська ідилія. Хата".     


http://museum.kh.ua/collections/zhivopis,-grafika.html 
· Група істориків-етнографів 
Полтавщина. (приклад)
 Типовим для полтавських садиб було розташування хати всередині чистого двору на значній відстані від вулиці (т. зв. «глибоке»), вікнами до сонця, та відокремлення від хати господарських будівель. Архітектурно-композиційний стрій полтавського житла є одним з варіантів народної архітектури лівобережних лісостепових районів України. Основними його ознаками були: пропорційна рівнозначність співвідношення висоти стін і даху [4]. 

Житло Полтавщини характеризувалося широкими «піддашками» — виносами стріхи відносно стін. Декоративно-художні прийоми оформлення архітектурних елементів (кронштейнів, виносних балок, стовпчиків), які підтримували стріху,  відзначалися різноманітністю різьблення орнаментальних мотивів. Суттєвим архітектурним прийомом зовнішнього оформлення полтавського житла була галерея, якою оточували частину фасадної стіни (перед коморою чи входом у житло).
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Використовуючи різноманітні прийоми різьблення (контурне, профільне, нігтьове, наскрізне тощо), народні майстри надавали своїм витворам художньої довершеності. У назвах архітектурних елементів житла та в його прикрасах яскраво виявилося народне уявлення, за яким житло об'єднувалося з іншими елементами народної матеріальної культури, народним костюмом зокрема. Наприклад, нижній конструктивний елемент даху (поздовжня балка під виносом стріхи), як і низ сорочки, дістав назву «лиштва», і як і лиштва в сорочці,   прикрашався   орнаментальною   смугою.
· Група літераторів:
Стародавня назва хати сягає тисячолітніх  глибин. Хата у давнину вважалася моделлю космічного устрою, символом Батьківщини. 
Це закріпилося і в прислів’ях: 

· «В своїй хаті й кути допомагають»;

· «Чужа хата гірше ката»;

· «В своїй хаті своя правда, і сила, і воля».

· Добре тому, хто в своєму домі.

· Моя хата небом крита, землею підбита, вітром загороджена.

· Хата чужа, як свекруха лиха.

Українську хату в своїх віршах згадували і поети:

Сама собою річка ця тече, 

Маленька річечка, вузенька, яке долоня.

Ця річечка Дніпра тихенька синя доня,

Маленька донечка без імені іще.

Вона тече в городі в нас під кленом,

І наша хата пахне їй борщем.

Цвіте над нею небо здоровенне
Солодкими хмаринами з дощем.

Ця річечка тече для клена і для мене, 

Її й тоді я бачу, коли сплю.

Я річечку оцю в городі в нас під кленом

Як тата й маму і як мед люблю.

· Група матеріалознавців. 
Спорудження будинку – була неабияка  подія в житті родини, з дивовижними обрядами та звичаями. Багато з них зберіглося і до нині [5]. 


Починали будувати хату навесні, коли місяць доходив до повноти, щоб хата повнилась добром і достатком. Місце вибирали дуже вдумливо. Треба щоби хата на корінь дерева не попадала, - бо невдоволені хатні будуть повсякчас. Би на стежці не була, бо пустою робота буде, - все за вітром піде... Аби на межі не була, буде родину все розділяти.
На перехресті доріг не годилося ставити Хату. Всохле, або побите громовицею дерево не годилося до сусідства, де мала б постати нова Хата. Не будували Хату і на попелищі, бо то накликало нові пожежі і збитки від вогню. Остерігалися оселятись на неораній землі, "бо там полюбляє жити лукавий", а також на місцинах, де загинула, або покалічилась людина.
У всі часи було великою ганьбою закладати Хату на людських кістках - не добре то перед Богом і перед людьми.
Кілками мітили кути фундаменту, освячували місце, відтак опускали гроші по тих кутах, (аби копійка не переводилась), ладану, (аби нечиста сила до Хати не пхалась). Підкладали навіть шматочок хліба, (аби мерці їсти не просили), свяченої води, (щоби жінці душу не ссало - безпричинно не сумувала), доброї деревини,( щоби Хата довго трималася і не гнила).
Після того клали пробні знаки - прив'язували не те місце на цілий день корову. Якщо ж та корова, будучи при доброму кормі, буде поводитись неспокійно, то знак  на те, що в цьому місці зла сила велася .
Під час закладання Хати, на місці, де мав би бути Покуть, ставили стіл з хлібом, але стіл той не покривали скатертиною, "бо дочка може покритися", тобто стати "покриткою і народити позашлюбне дитя". При зведенні зрубу на причілкові прибивали соснову гілку (вінець). Це звичай символізував дерево життя.
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Особливе значення мав будівельний матеріал, з якого зводили житло. Переважно Хати будували з дерева - "зруби". Одначе не всі породи годилися для цього. Віддавали перевагу дубу, сосні, липі. Обтесану міцну деревину, уважно розглядали з огляду на річні кола в поперечній поверхні. Відтак, північним боком дерево укладали до вулиці, а південною боковицею в середину житла.
По надвірній поверхні стін Хати - "зрубу" стамескою, або зручною сокиркою обережно робили поглиблені нарубки, в які потім влучали загострені плескаті кілочки,  аби  глина трималася на стінах. Знадвору мазали і шпарували Хату глиною! 
http://cl.rushkolnik.ru/docs/8071/index-                        133000.html
Заміс робили на дворі біля Хати - новобудови. Просто в землі викопували досить глибоченьку і широченьку лунку, що завжди мала форму кола. Перші ґрунтовні заміси, що укривають решетування дранкою, і в які додається велика частка соломи місили кіньми, а вже для останнього обмазування стін і дорослі і діти ставали до тієї гуртової роботи. Місили ногами бадьоро, завзято і проворно. Хтось своєчасно додавав до лунки води, а дехто, час од часу, лопатою, або вилами підкидував куцої пшеничної соломи, кінського кізяку , аби суміш для мазки була міцною і довготривало прислужилася Хаті. Солома дряпає ноги та й не враз вони і загояться, але то все дріб'язки порівняно з такими щасливими світлими життєстверджуючими митями. По завершенні творіння замісу, весела юрба заглеяних ніг затупотить по доріжці до ставка, де на них чекає животворча водичка і лагідна прохолода. 
Цікава технологія розчину білої глини для побілки Хати з вулиці, - розчин для побілки робили на молочній сироватці. Тоді поверхня стін Хати добувала такої поверхні, наче скло, її не "обтьопував" дощ, вода скочувалась зі стін на землю, а Хата стояла біла та урочиста ."
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Дах Хати в давнину крили соломою. Всією вулицею, а то й "кутком" в'язали снопи, оперізуючи їх таким же солом'яним перевеслом, а проворні дядьки - майстри, що завжди були веселої творчої вдачі, сидячи "вершки" на Хаті закріплювали ті рукотворні солом'яні творіння до лат, що вже були набиті на кроквах Хати.
Робили те дуже винахідливо, з витівками і прикрасами по горбочках стріхи і
навколо димаря. 
Раптовий перехожий обов'язково засилав
                   http://www.dilovamova.com/index
побажання робітникам: "Бог у поміч!", на що самий найдотепніший з "вершка" Хати міг відказати: "Казали Боги, щоб і ви помогли..." - "засівалась" Хата лунким сміхом, приказкою, веселою піснею.
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